

இந்திய வெளியுறவுத் துறை அமைச்சர் டாக்டர். எஸ். ஜெய்சங்கர் அவர்களின் கொரிய குடியரசு மற்றும் ஜப்பான் நாடுகளின் பயணம் (மார்ச் 05-08, 2024) பிப்ரவரி 22, 2024

வெளியுறவுத் துறை அமைச்சர் டாக்டர். எஸ். ஜெய்சங்கர் (EAM) அவர்கள் 2024 மார்ச் 5 முதல் 8 வரை கொரிய குடியரசு மற்றும் ஜப்பான் ஆகிய நாடுகளுக்கு இருதரப்புப் பயணங்களை மேற்கொள்கிறார்.

EAM முதன்முதலில் சியோலுக்கு 2024 மார்ச் 5 மற்றும் 6 ஆகிய தேதிகளில் முதல் 10வது இந்தியா-கொரியா குடியரசு கூட்டு ஆணையக் கூட்டத்திற்கு (JCM) HE உடன் இணைந்து தலைமை தாங்கும். கொரியா குடியரசின் வெளியுறவு அமைச்சர் திரு.சோ டே-யுல். அவர்கள் இந்த பயணத்தின் போது, EAM கொரிய உயர் அதிகாரிகள், சிந்தனைக் குழுக்களின் தலைவர்கள் மற்றும் இந்திய சமூகத்தினரையும் சந்திக்கும் என்று எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

இது வர்த்தகம், முதலீடுகள், பாதுகாப்பு, கல்வி, அறிவியல் மற்றும் தொழில்நுட்பம், கலாச்சாரம் உள்ளிட்ட பல்வேறு துறைகளில் இந்தியா-கொரிய குடியரசு இடையேயான சிறப்பு மூலோபாய கூட்டாண்மை விரிவடைந்துள்ளது. மேலும் இருதரப்பு ஒத்துழைப்பின் முழு அளவையும் இந்த கூட்டத்தில் விரிவாக ஆய்வு செய்யப்பட்டு, அதை மேலும் வலுப்படுத்த வழிகள் ஆராயப்படும் என்று எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. பரஸ்பர நலன் சார்ந்த பிராந்திய மற்றும் உலகளாவிய பிரச்சினைகள் குறித்து இரு தரப்பினருக்கும் கருத்துப் பரிமாற்றம் செய்வதற்கான வாய்ப்பையும் இது வழங்கும்.

ஜப்பான் வெளியுறவுத்துறை அமைச்சர் HE திருமதி. யோகோ கமிகாவா அவர்களுடன் 16-வது இந்தியா-ஜப்பான் வெளியுறவுத்துறை அமைச்சர்கள் மூலோபாய உரையாடலில் பங்கேற்பதற்காக 2024 மார்ச் 6 முதல் 8 வரை ஜப்பான் பயணம் மேற்கொள்கிறார். இரு அமைச்சர்களும் இருதரப்பு, பிராந்திய மற்றும் உலகளாவிய முக்கியத்துவம் வாய்ந்த பிரச்சினைகள் குறித்து விவாதிப்பார்கள், மேலும் ஒத்துழைப்பு குறித்த கருத்துக்களை சுதந்திரமான, திறந்த, உள்ளடக்கிய, அமைதியான மற்றும் வளமான இந்தோ-பசிபிக் பகுதிக்கு பரிமாறிக் கொள்வார்கள் என்று எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. பாதுகாப்பு மற்றும் டிஜிட்டல் தொழில்நுட்பங்கள், குறைக்கடத்தி

விநியோகச் சங்கிலிகள், சுத்தமான எரிசக்தி, அதிவேக ரயில், தொழில்நுறை போட்டித்திறன் மற்றும் இணைப்பு போன்ற துறைகளில் இந்தியா-ஜப்பான் சிறப்பு மூலோபாய மற்றும் உலகளாவிய கூட்டாண்மை கடந்த தசாப்தத்தில் மேலும் ஆழமடைந்துள்ளது. டோக்கியோவில் EAM இன் வருகை மற்றும் கூட்டங்கள் இந்த பகுதிகளில் நமது செயல்பாட்டு ஒத்துழைப்புக்கு மூலோபாய வழிகாட்டுதல்களை வழங்கும்.

EAM முதல் ரெய்சினா வட்டமேஜை மாநாடு டோக்கியோவில் (Raisina Roundtable@Tokyo) என்பதில் பங்கேற்கும். இந்தியாவிற்கும் ஜப்பானுக்கும் இடையிலான இருதரப்பு பரிமாற்றங்களை மேம்படுத்துவதற்கான முக்கிய நடவடிக்கையாக இந்த வட்டமேஜை மாநாடு அமைந்துள்ளது. இதில் வலுவான கலாச்சார மற்றும் மக்களிடையேயான உறவுகளை வளர்த்துக் கொள்வதற்காக, வணிகத் தலைவர்கள், சிந்தனைக் குழுக்கள் மற்றும் கல்வியாளர்களுடன் அவர் கலந்துரையாடுவார் என்று எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

எமது இரண்டு முக்கிய கூட்டாளிகளான கொரிய குடியரசு மற்றும் ஜப்பான் ஆகிய நாடுகளுக்கு EAM இன் வருகைகள் இருதரப்பு பரிமாற்றங்களுக்கு மேலும் உத்வேகத்தை அளித்து எதிர்கால ஒத்துழைப்புக்கான நிகழ்ச்சி நிரலை அமைக்கும்.

புது தில்லி
பிப்ரவரி 22, 2024